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中考一轮化学专题复习：相对分子量的测试[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




题
1.（2015•永州）现有CH4和C2H6（乙烷）组成的可燃性混合气体，该混合气体中氢元素的质量分数可能是（　　）

　
A．
18%
B．20%
C．22%
D．
25%

解：甲烷中氢元素的质量分数为：[image: image4.png]1X4
1241 X4




×100%═25%；

乙烷中氢元素的质量分数为：[image: image5.png]12X2
12X 241 X6



×100%═20%；

故二者的混合气体中氢元素的质量分数介于25%和20%之间，比较选项，C正确；

故选C
2.（2015•深圳）下列叙述正确的是（　　）

　
A．
乳酸（C3H6O3）中，碳氢氧三种元素的物质比是6：1：8

　
B．
为了加快过滤速度，用玻璃棒搅拌漏斗内的液体

　
C．
NaCl溶液中少量的NaNO3杂质，可用适量AgNO3溶液除去

　
D．
3%的NaCl溶液中，溶质和溶剂的质量比为3：100

解：A．根据化合物中各元素质量比=各元素的相对原子质量×原子个数之比，可得乳酸中C、H、O元素的质量比为：（12×3）：（1×6）：（16×3）=6：1：8；故正确；

B．过滤实验中玻璃棒的作用是引流，用玻璃棒搅动漏斗里的液体，容易把滤纸弄破，起不到过滤的作用，故[image: image6.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




选项说法错误．

C．硝酸银和氯化钠反应，不与硝酸钠反应，除去的是氯化钠，故错误；

D.3%的NaCl溶液中，溶质和溶液的质量比为3：100，溶质与溶剂的质量比为3：97，故错误．

故选A．
3.（2015•攀枝花）我国民间有端午节挂艾草的习俗．艾草含有丰富的黄酮素（化学式为：C15H10O2），有很高的药用价值．请回答：

（1）黄酮素的相对分子质量为　222　．

（2）黄酮素中碳、氢元素的质量比为　18：1　（填最简比）．[来源:Zxxk.Com]
（3）11.1g黄酮素中含碳元素的质量为　9　g．
解：（1）黄酮素的相对分子质量为12×15+1×10+16×2=222．

（2）黄酮素中碳、氢元素的质量比为（12×15）：（1×10）=18：1．

（3）11.1g黄酮素中含碳元素的质量为11.1g×[image: image7.png]12X15
o



100%=9g．

故答案为：（1）222；（2）18：1；（3）9．
4.（2015•怀化）2015年4月25日，尼泊尔发生了8.1级地震．为了防止灾后疫情发生，防疫人员使用了多种消毒剂对环境进行消毒，亚氯酸钠（NaClO2）是其中的一种消毒剂．试计算：

（1）亚氯酸钠的相对分子质量；

（2）亚氯酸钠中钠元素与氧元素的质量比．
解：（1）亚氯酸钠的相对分子质量为23+35.5+16×2=90.5．

（2）亚氯酸钠中钠元素与氧元素的质量比为23：（16×2）=23：32．

答：（1）亚氯酸钠的相对分子质量为90.5；（2）亚氯酸钠中钠元素与氧元素的质量比为23：32．
5.（201[image: image8.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




5•新疆）N（N02）3是科学家最新发现的一种火箭燃料．

（1）N（N02）3的相对分子质量是　152　．

（2）N（N02）3，中氮元素和氧元素的质量比是　7：12　．
解：（1）N（N02）3的相对分子质量=14×4+16×6=152；故填：152；[来源:学科网ZXXK]
（2）依据元素的[image: image9.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




质量比等于各元素相对原子质量和的比，所以N（NO2）3中氮元素和氧元素的质量比是（14×4）：（16×6）=7：12；故填：7：12．
6.（2015•济宁）2015年4月28日召开国务院常务会议确定，加快清洁油品生产供应，力争提前完成成品油质量升级任务．清洁汽油添加剂异辛烷（C8H18），能改善油品质量，促进汽油燃烧，大幅减少车辆污染物排放，有效保护大气环境．请回答：

（1）异辛烷中碳氢两原子个数比为　4：9　；

（2）异辛烷的相对分子质量为　114　．[来源:Zxxk.Com]
解：（1）1个异辛烷分子是由8个碳[image: image10.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




原子和18个氢原子构成的，则异辛烷中碳氢两原子个数比为8：18=4：9．

（2）异辛烷的相对分子质量为12×8+1×18=114．

故答案为：（1）4：9；（2）114．
7.（2015•天津）N（NO2）3是科学家2011年发现的一种新型火箭燃料．

计算：

（1）N（NO2）3中氮原子和氧原子的个数比为　2：3　（填最简比）；

（2）N（NO2）3的相对分子质量是　152　；

（3）下列化合物中，氮元素质量分数最小的是　C　（填字母）．

A．N（NO2）3   B．N2O3   C．N2O5．
解：（1）1个N（NO2）3分子中含有4个氮原子和6个氧原子，故填：2：3；

（2）N（NO2）3的相对分子质量为14+（14+16×2）×3=152；故填：152；

（3）A．N（NO2）3﹣﹣N2O3 B．N2O3  C．N2O5
则2个氮原子结合氧原子最多的是N2O5，

故选C．
8.（2015•黑龙江）2015年4月7日为“世界卫生日”，其主题是“从农场到餐桌，食品安全人人有责”．专家提醒：烧烤摊里会吃出“癌症风险”．腌制的肉串会产生一种叫做二甲基亚硝胺（C2H6N2O）的强致癌物质，请回答下列问题：

（1）该物质的相对分子质量　74　．

（2）该物质中碳元素与氮元素的质量比　6：7　（答最简整数比）．

（3）3.7g该物质中氮元素的质量　1.4g　．
解：（1）二甲基亚硝胺的相对分子质量是12×2+1×6+14×2+16=74．

（2）二甲基亚硝胺中碳元素与氮元素的质量比是（12×2）：（14×2）=6：7．

（3）3.7g该物质中氮元素的质量为3.7g×[image: image11.png]


×100%=1.4g．

故答案为：（1）74；（2）6：7；（3）1.4g．
9.（2015•烟台）钠摄入过量或钾摄入不足都是导致高血压的风险因素．日常生活中选择食用低钠盐能实现减钠补钾．如图为某品牌低钠盐的标签，请你根据标签回答以下问题：

（1）氯化钾的相对分子质量为　74.5　．

（2）人体每天摄入钠元素的质量不宜超过2.3g．如果人体所需的钠元素全部来自该品牌食盐，那么一个人每天摄入该品牌低钠盐的质量不宜超过多少克？（结果保留一位小数）

[image: image12.png]



解：（1）KCl的相对分子质量为：39+35.5=74.5；故填：74.5；

（2）解：设 一个人每天摄入该品牌低钠盐不宜超过的质量x

x×70%×（23/58.5）=2.3g

x=8.4g

答：一个人每天摄入该品牌低钠盐是质量不宜超过8.4g．

故填：8.4g．
10.（2015•郴州）丙酸钠是一种常用的食品添加剂，其化学式为C3H5OxNa．已知该化合物中碳元素与氧元素的质量比为9：8，请计算：

（1）丙酸钠由　4　种元素组成；

（2）X=　2　；

（3）该物质的相对分子质量是　96　．

解：（1）丙酸钠由碳元素、氢元素、氧元素和钠元素等4种元素组成；

（2）根据题意有：（12×3）：（16×X）=9：8，X=2；

（3）该物质的相对分子质量为：（12×3）+（16×2）+（1×5）+（23×1）=96．

故填：4；2；96．
11.（2015•临沂）人体摄入锌不足会引起多种疾病，缺锌者可在医生指导下通过服用葡萄糖酸锌口服液来补锌．已知葡萄糖酸锌的化学式为C12H22O14Zn．

（1）葡萄糖酸锌中碳、氢两种元素的质量比为　72：11　．

（2）葡萄糖酸锌中锌元素的质量分数为　14.3%　（计算结果精确到0.1%）．
解：（1）葡萄糖酸锌中碳、氢元素的质量比为（12×12）：（1×22）=72：11．

（2）葡萄糖酸锌中锌元素的质量分数为[image: image13.png]65
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100%≈14.3%．

故答案为：（1）72：11；（2）14.3%．
12.（2015•本溪）芬太奴（C20H24N2O）是医疗上常用的麻醉剂，请回答下列问题：

（1）芬太奴分子中碳原子、氢原子和氮原子的个数比为　10：12：1　（填最简整数比）；

（2）芬太奴中碳元素和氢元素的质量比为　10：1　（填最简整数比）．
解：（1）每个芬太奴分子是由20个碳原子、24个氢原子、2个氮原子、1个氧原子构成的，则芬太奴分子中碳原子、氢原子和氮原子的个数比为20：24：2=10：12：1．

（2）芬太奴中[image: image14.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




碳元素和氢元素的质量比是（12×20）：（1×24）=10：1．

故答案为：（1）10：12：1；（2）10：1．
13.（2015•茂名）吸烟有害健康．香烟的烟气中含有几百种对人体有害的物质，其中一种是尼古丁，其化学式为C10H14N2，为了你的健康请不要吸烟．

（1）尼古丁属于　有机物　（填“无机物”或“有机物”）；

（2）尼古丁分子中，C、H、N三种元素的原子个数比　5：7：1　（填最简比）；

（3）尼古丁中氮元素质量分数为　17.3%　（结果精确到0.1%）
解：（1）根据尼古丁的化学式C10H14N2可以看出，尼古丁是含有碳元素的有机物．

故填：有机物；

（2）一个尼古丁分子中含有10个碳原子、14个氢原子和2个氮原子，则C、H、N三种元素的原子个数比10：14：2，即5：7：1．

故填：5：7：1；

（3）尼古丁中氮元素的质量分数约为[image: image15.png]14X32
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×100%≈17.3%，

故填：17.3%．
14.（2015•大庆）（1）下列氮肥含氮量由高到低是排列顺序是：　③①②　 （用序号表示）

	常见氮肥
	①NH4NO3
	②NH4HCO3
	③CO（NH2）2

	相对分子质量
	80
	79
	60


（2）治理汽车尾气中的NO和CO的一种方法是：在汽车的排气管上装一个催化转化装置．使NO和CO反应生成N2和CO2，写出该反应的化学方程式　2CO+2NO[image: image16.png]AT
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CO2+N2　．

（3）有机物中碳氢化合物可用CxHy表示，其完全燃烧的化学方程式：CxHy+（x+[image: image18.png]o L



）O2[image: image19.png]


xCO2+[image: image20.png]ool



H2O．判断等质量的①CH4，②C2H2，③C2H4，三种碳氢化合物完全燃烧消耗氧气由大到小的顺序是　①③②　．（用序号表示）
解：（1）解：在硝酸铵中，NH4NO3﹣﹣﹣﹣﹣2N

                        80       28

在碳酸氢铵中，2NH4HCO3﹣﹣﹣﹣﹣2N

               158        28

在尿素中，CO（NH2）2﹣﹣﹣﹣﹣﹣2N

           60          28

由此可见，尿素中氮元素的含量最高，碳酸氢铵中氮元素的含量最低．故填：③①②．

（2）一氧化碳和一氧化氮在催化剂的条件下生成氮气和二氧化碳，化学反应方程式是：2CO+2NO[image: image21.png]AT




2CO2+N2．故填：2CO+2NO[image: image22.png]AT




2CO2+N2；

（3）设：三种物质的质量均为x，

①甲烷完全燃烧需要氧气的质量为a，CH4燃烧的方程式为：CH4+2O2[image: image23.png]


CO2+2H2O

                          [image: image24.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT
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            16 64

                                                     x   a

[image: image26.png]


    a=4x

②C2H2完全燃烧需要氧气的质量为b，燃烧的方程式为：2C2H2+5O2[image: image27.png]


4CO2+2H2O

                                                   52  160                                                   

                                                   x    b
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    b=[image: image29.png]


x

③C2H4完全燃烧需要氧气的质量为c，燃烧的方程式为：C2H4+3O2[image: image30.png]


2CO2+2H2O

                                                  28   96

                                                   x  [image: image31.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




  c
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故填：①③②
15.（2015•揭阳）酒后驾驶分两种：酒精含量达到20mg/100mL但不足80mg/100mL，属于饮酒驾驶；酒精含量达到或超过

80mg/100mL，属于醉酒驾驶．请回答下列问题：

（1）饮酒会使人判断能力的下降容易引发交通事故．某人饮酒后驾车．被交警发现．经测定其每100毫升血液中酒精含量为98毫克，属于　醉酒　驾驶．

（2）乙醇（CH3CH2OH）中碳、氢、氧元素的质量比是C：H：O　12：3：8[image: image34.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




　．

（3）乙醇（CH3CH2OH）中碳元素的质量分数为　52.2%　．（精确到小数点后一位）
解：（1）酒精含量达到或超过80mg/100mL，属于醉酒驾驶，现在驾驶员每100毫升血液中酒精含量为98毫克，大于80mg，属于醉酒驾驶，故填：醉酒；

（2）乙醇（CH3CH2OH）中碳、氢、氧元素的质量比=（12×2）：（1×6）：16=12：3：8，故填：12：3：8；

（3）乙醇（CH3CH2OH）中碳元素的质量分数=[image: image35.png]12X2
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≈52.2%，故填：52.2%．
对应练习

(一)、选择题

1、下列各物质中相对分子质量相等的是

A、CO2和SO2
B、Ca(OH)2和Cu(OH)2
C、H2SO4和H3PO4
D、ZnSO4和CuSO4
2、机动车尾气排放出的氮的氧化物是城市空气污染源之一，其中有一种含氮约为46．7％，它是（）

A、N2O

B、NO2
C、NO

D、N2O5
3、《中学生守则》中明确规定，中学生不能吸烟。其原因之一是香烟燃烧时放出多种有毒物质和致癌物质，其中元素间的质量比为3┱4的物质是（）

A、NO

B、CO2
C、SO2
D、CO

4、质量相等的CO和CO2中，碳元素的质量比为（）

A、14：11

B、1：1

C、11：7

D、7：11

5、nH2O与mCaCO3中，氧元素的质量比是（）

A、n：m

B、1：3

C、n：3m

D、50n：27m

6、当三氧化二铁与四氧化三铁中所含铁元素质量相等时，则三氧化二铁与四氧化三铁的质量比为（）

A．3：2

B．1：l

C．29：42

D．30：29

7、某不纯的二氧化锰粉末，测知其含氧的质量分数为38．5％，且其中只含一种杂质，则这种杂质可能是（）

A、氧化镁[来源:学科网ZXXK]
B、铁粉

C、二氧化硅

D、氧化铜

8、下列说法不正确的是（）

A、相对分子质量是一个比值，且单位为1

B、相同质量的氢气和二氧化碳，氢气的分子比二氧化碳的分子多

C、相同数目的氮气分子和氧气分子的质量比为7：10

D、2Mg(NO3)2的相对分子质量和的计算式为：2［24+(14+16×3)×2］

9、X、Y两元素的相对原子质量之比为7：2，在它们组成的化合物中X与Y的质量比为7：3，则它们组成的化合物的化学式为（）

A、X2Y3
B、X3Y2
C、X2Y7
D、X3Y7
(二)、填空题

10、化肥碳酸氢铵(NH4HCO3)，敞口放一段时间后，其质量减少了3.16kg，损失了氮元素      g

11、已知明矾的化学式为KAl(SO4)2?12H2O，它的相对分子质量为  其

中所含K、Al、S、O、H各元素的质量比为      ，明矾中结晶水的质量分数为        。

12、某物质的化学式为HxRO2x-2它的相对分子质量为M，则R元素的相对原子质量为            。

13、某化合物的化学式为RX2，相对分子质量为46。在化合物中R占30．4％，则元素X的相对原子质量是             。

(三)、计算题

14、某化肥厂生产一批尿素产品，经测定其含氮元素的质量分数为42％（杂质中不含氮）。按规定产品中含尿素［CO（NH2）2］的质量分数在95％以上为一级品，试根据计算判断该厂生产的产品是否属于一级品？

 

 

 [来源:学科网ZXXK]
 

 

 

 

15．燃烧含硫的煤和放爆竹都会产生污染空气的二氧化硫。据报道有一年的春节三天内，某地区燃放了两亿只爆竹。若平均每只爆竹释放0.05克SO2，则这些相当于燃烧了含硫1％的煤多少吨？

 

 

 

 

 

 

 

16、氮肥用以补充农作物所必需的氮元素，1tNH4NO3市场价810元，1tNH4HCO3市场价330元，试问购买哪种化肥合算？
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17、1989年，世界卫生组织把铝列为食物污染源之一，每日铝元素摄人量应控制在4mg以下，过多摄入会损害脑细胞，是造成老年痴呆的原因之一。炸油条时，需加人明矾［KAI（SO4）2?[image: image37.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




12H2O］晶体作膨松剂。

①计算明矾晶体中铝元素的质量分数。

②在1000g调合好的炸油条的面中，含有明矾晶体2g，若每根油条平均用面50g，试计算早餐食用2根油[image: image38.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




条是否超过安全摄入量(假设烹炸过程中铝不损耗)？

 答案：

1、C

2、C

3、D

4、C

5、C

6、D

7、C

8、C

9、A

10、560

11、474；39┱27┱64┱32[image: image39.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




0┱24；45.6%

12、M－[image: image40.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




33ｘ＋32

13、16

14、该尿素中氮元素的含量为90%＜95%，不属于一级品

15、500

16、买NH4HCO3合算

17、解：
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②两根油条的面中明矾的质量=2×50×2/1000=0.2克

两根油条中铝元素的质量：0.2×5.7%=0.0114克=11.4mg＞4mg

超过了安全摄入量。
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